
Continuité et théorème des valeurs 
intermédiaires



QUESTIONS FLASH



QUESTION 1

Calculer les deux limites suivantes : 

1. lim�→�� �	 − � + 2
2. lim�→	�
	

�����	



QUESTION 2

Étudier les variations de la fonction 

définie sur ℝ par : � � = ���



QUESTION 3

On donne ci-contre le tableau de variations d’une fonction �
définie sur l’intervalle −10 ; 10 .

Donner le nombre de solutions des équations suivantes :

• � � = 0
• � � = −3
• � � =  −6



QUESTION 4

A partir de la table de valeurs ci-contre 
construite à partir de la fonction 
définie sur 0 ; +∞ par� � = � ln �,
donner une valeur approchée d’une 
solution de l’équation � � = 10.



CORRECTION



QUESTION 1

Calculer les deux limites suivantes : 

1. lim�→�� �	 − � + 2
2. lim�→	�
	

�����	



QUESTION 2

Étudier les variations de la fonction définie 
sur ℝ par : � � = ���



QUESTION 3

On donne ci-contre le tableau de variations d’une fonction �
définie sur l’intervalle −10 ; 10 .

Donner le nombre de solutions des équations suivantes :

• � � = 0
• � � = −3
• � � =  −6



QUESTION 4

À partir de la table de valeurs ci-contre 
construite à partir de la fonction 
définie sur 0 ; +∞ par� � = � ln �,
donner une valeur approchée d’une 
solution de l’équation � � = 10.



Continuité : approche graphique

On retiendra qu’une fonction est continue s’il n’est 

pas nécessaire de lever le crayon pour tracer sa 

courbe représentative.



Continuité 

Si � est continue en �, plus on se rapproche de � et plus ���� se rapproche de � � .

On a représenté ci-dessous une fonction continue sur un intervalle et on 
observe ce qui se passe quand on se rapproche de �. 

lim�→� � � = ����



Continuité

Définition 

Soit � une fonction définie sur un intervalle ouvert  contenant �.! est continue en " si et seulement si #$%&→" ! & = !�"�
La fonction � est continue sur  si et seulement si � est continue pour 
tout � appartenant à  .

Un exemple de fonction non continue …

��1�

On se rapproche de 1 vers la droite

On se rapproche de 1 vers la droite

lim�→��'� � � ≠ lim�→��
� � � ≠ ��1�



Continuité
Toutes les fonctions usuelles que l’on a déjà étudiées 
sont continues sur leur ensemble de définition : les 
fonctions affines, les fonctions polynômes, la fonction 
inverse, la fonction exponentielle …



Le théorème des valeurs intermédiaires

Les seules hypothèses dont je dispose : � est continue sur � ; ) et je 
connais les valeurs de ���� et ��)�.
Impossible de tracer une courbe susceptible de représenter � sans passer 
au moins une fois par toutes les ordonnées comprises entre � �  �* ��)�.



Le théorème des valeurs intermédiaires

Théorème des valeurs intermédiaires (admis)
Soit ! une fonction continue sur un intervalle " ;  + .

Quel que soit le réel , compris entre !�"� et !�+�, il existe au moins un&- ∈ " ; + tel que ! &- = ,.



Le théorème des valeurs intermédiaires 

Cas particulier : ! est continue et strictement monotone sur " ; + .

Corollaire du théorème des valeurs intermédiaires

Soit ! une fonction continue et strictement monotone sur un 

intervalle " ;  + .

Quel que soit le réel , compris entre !�"� et !�+� il existe un unique&- ∈ " ; + tel que ! &- = ,.

1er cas : � strictement croissante 2ème cas : � strictement décroissante

Par convention une flèche « qui monte » 
ou « qui descend » dans un tableau de 
variations signifie que la fonction est 
continue et strictement monotone.



Le théorème des valeurs intermédiaires  

Application directe

� est une fonction continue sur −2 ; 5 .��−2� = 1  et ��5� = 4
L’équation ���� = 3 possède -t-elle 
des solutions ?

� est une fonction continue et 
strictement croissante sur −2 ; 5 .��−2� = 1  et ��5� = 4
L’équation ���� = 3 possède -t-elle 
des solutions ?



Approcher une solution du type !�&� = -
Activité� est une fonction continue et strictement monotone sur �; )���� et ��)� sont de signes contraires.
D’après le corollaire du théorème des valeurs intermédiaires, on 
peut affirmer que l’équation � � = 0 possède une unique solution 
sur �; ) que l’on appellera �1. On a donc �1 ∈ � ; ) .

On appelle 2 le réel 
�34	 ; il se situe au milieu de l’intervalle � ; )



Approcher une solution du type !�&� = -
Pour chaque cas, répondre 
aux questions suivantes :

Quel est le signe de ���� ×��2� ?

Dans quel intervalle, deux 
fois plus petit que � ; ) se 
situe la solution �1 ?

Que nous a permis d’obtenir 
cette première étape ?
Que pourrions-nous imaginer 
pour trouver un intervalle encore 
plus petit contenant la solution �1 ?



Algorithme de dichotomie



Algorithme de dichotomie
Application directe

Montrer que l’équation �� + � = 5 possède une unique solution dans 
l’intervalle 0 ; 3  ; puis en donner une valeur approchée. 

Par dichotomie Par balayage



EXERCICES



EXERCICE 1

Démontrer que l’équation �� − �	 − 1 = 0 admet une unique 

solution dans ℝ .

On donnera une valeur approchée de la solution à 10�	près.



CORRECTION 1

Démontrer que l’équation �� − �	 − 1 = 0 admet une unique 

solution dans ℝ .



EXERCICE 2

Soit � une fonction définie par 
morceaux sur l’intervalle −2 ; 12 .

� � = 6�	 − 2� − 5    78 − 2 ≤ � ≤ 2�� + )     78  2 < � < 6−0,5� + 1     78  6 ≤ � ≤ 12

1. En utilisant le graphique ci-contre, tracer <= sur 2 ; 6 afin que � soit 
continue sur −2 ; 12 .

2. Déterminer les nombres réels � et ) afin que la fonction � soit 
continue sur  −2 ; 12 .



CORRECTION 2

� � = 6�	 − 2� − 5    78 − 2 ≤ � ≤ 2�� + )     78  2 < � < 6−0,5� + 1     78  6 ≤ � ≤ 12


